

“赵医生留下吧，我们需要你！”

——记广元市朝天区平溪乡卫生院院长赵家进

5月28日清晨，广元市朝天区平溪乡卫生院门诊室，院长赵家进正专注地为病人把脉，11.8平方米的办公室墙上挂满锦旗，患者挤满了屋，不少人是附近的村民。一年365天，一天24个小时，小小的门诊室成了赵家进待得最久的地方。他把“以院为家”作为微信昵称，也是他从医20余年来践行的诺言，一心为村民的健康护航，把最好的年华献给他脚下的这片土地。

改变现状 病人从一天3个到挤满诊室

一上午的时间，赵家进像陀螺一样转个不停，直到近下午1点，他才离开座位，接了杯温开水。一杯水还没喝完，就有人推门而入：“赵医生，我来抓点药。”

“老张，你先坐下，身体哪里不舒服？”赵家进细致而严谨地问诊，认真地记录病症，开药方。

“赵医生医术高，又特别负责任，我们生病都来找他，信他。”老张叫张家继，2015年大年初三，下着大雪，他妻子突然昏倒，但道路结冰难行，没法送妻子到医院，他就抱着试一试的想法给赵家进打电话。“他一接到电话就赶来了，到我家的时候，浑身都是泥雪，脸上青一块紫一块，手冻得红肿……”回忆起往事，张家继眼里含着泪水。

5年来，但凡行动不便的病人一个

电话，赵家进总是随叫随到；对路远、年迈的病人，他骑着摩托送回；他还走村入户，开展“送医下乡”活动……

而在5年前，赵家进刚来到平溪乡卫生院时，他从早上坐到晚上，却只等来3个人。医院科室不健全、医疗设备和专业人才短缺、服务理念跟不上，导致有些病在当地不能看、没办法看。病人留不住，赵家进看在眼里急在心里。

“必须改变这种状况！”赵家进说干就干，上任两个月为医院设置了中医药科室，购置中医诊疗仪器，不定期组织医生业务培训……渐渐地，医院功能强大起来了，好口碑也树立起来了。

同事凡卫英说：“他从来没休过一天假，把自己手机、微信、QQ的联系方式都写在了门上。”

治病也治贫 帮助村民搞产业

赵家进的中医医术在朝天有很大的影响力。每次诊治，他都根据患者的具体情况给出最佳治疗方案，能自愈的绝不开药；能够通过口服药治愈的，绝不让患者打针输液；能够在卫生室治愈的，绝不让患者住院，“如果动不动就给他们打针开药，这是极不负责的，而且今年朝天贫困户医疗费报销比例到了91%，随便给病人打针，给政府增加了财政负担”。

卫生室每天早上7点接诊，病人多时一天上百人，赵家进一天只顾得上吃一顿饭，一直要忙到晚上11点。夜间，卫生院三楼的赵家进休息室，灯光亮着，他在构思自己新的论文。

赵家进说，这是他难得的闲暇时

光。2017年，赵家进的论文《产后催乳用以八珍加味汤疗效体会》刊登于《世界最新医学》并被评为一等奖，同年，他的《浅谈强化医务人员法律意识 提高防范处理医疗纠纷能力》刊于《中西医结合心血管病杂志》。

“治病，也治贫”，除了看病开药和提高自身专业能力，赵家进还担负着该乡金龙村7户贫困户的帮扶任务。“老赵是实在人，把我们几家都当亲戚来帮。为了让我住上好房子，十多次上门做我思想工作，让我搬到场镇集中安置点；得知我想发展中药材产业，二话不说就帮我请来化验土壤的专家。”提起结对帮扶，贫困户刘国军有说不完的话，在赵家进帮扶下，他今年即将脱贫。

任期到了 乡亲们送来挽留信

2017年底，赵家进任期满了。群众自发聚到卫生院，递给他一封盖满了红印的挽留信，声声恳切：“赵医生留下吧，我们需要你！”

赵家进把信翻来覆去地看了十来遍，想起了一个人在朝天城区照顾女儿的妻子，想到了自己还没辅导过一次女儿，想起了年迈体弱的老母亲

……可是，眼神定格在信上，一个个老乡的名字，一声声挽留犹在耳畔，5年来的点点滴滴就在眼前……万千感慨化成了三个字：留下来！

时至今日，还有不少私立医院高薪聘请赵家进去坐诊，都被他一一谢绝，他仍然坚持在乡卫生院门诊第一线，坚守着服务乡亲健康的承诺。 (祝红)

投资20多万元 改变帮扶医院风貌

新津县卫计局多措并举，提升小金县医疗服务能力

帮扶形式多样 建医院、教学示范、培训进修……

在“传帮带”工作中，新津县卫计局尽己所能，多措并举，切实地发挥了作用，惠及了一方百姓。

在美丽的阿坝州小金县四姑娘山，坐落着一家国家公立卫生院——四姑娘山镇卫生院，由于距离景区不到2公里，在旅游旺季时，每日就诊人数高达200人。然而，由于卫生院硬件设施比较落后，难以满足患者诊疗需求。

为改变这一状况，新津县卫计局投资20万元用于小金县四姑娘山镇卫生院风貌建设，提升四姑娘山镇卫生院功能定位、标准化建设等工作，工程已于5月底竣工。同时，还

利用优质的医疗平台，开展新津县人民医院与四姑娘山镇卫生院远程会诊，解决了疑难杂症诊断困难问题。小金县副县长马长明称赞道：“四姑娘山开出了一朵美丽的格桑花！”

为提高小金县医疗技术水平、更好地服务群众，来自新津县人民医院、新津县中医院、新津县妇幼保健院及新津县兴义镇卫生院的医生们采取了多种形式，如临床诊疗示范、教学查房、病案讨论、举办学术讲座、开展会诊义诊等，取得了显著的成效。据介绍，截至2018年5月，援藏队员们相继在小金县各乡镇开展

加强自我升级 成立党支部、重视宣传工作、研究考核细则……

为更好地加强自身管理，进行帮扶工作，新津县卫计局成立了“津金卫生援建服务站临时党支部”，定期召开临时党支部会议，学习党的政策和习近平总书记讲话精神。局党组专门划拨名额，发展援建一线入党积极分子，充分发挥党员先锋模范带头作用。对援建人员进行严格管理，制作《小金县对口支援人员

抽查到岗情况统计表》，每月对援建人员进行一次随机抽查，并做好记录，远远超过制度规定抽查率30%的既定目标任务。

据悉，新津县卫计局还十分重视“传帮带”工作的宣传，指定了驻点负责人担任宣传员，每条线援建人员信息报原单位审核同意后，统一发送给驻点负责进行润色、修改，

统一编号后，上报小金县卫计局对口支援办和新津县卫计局，充分发挥了桥梁和纽带作用，为上级部门及时了解援建工作信息动态作出了巨大的贡献。

据介绍，下一步援藏队员们将继续深入开展党员主题日活动，研究学习“传帮带”考核细则，加强团队凝聚力建设。 (本报记者 温韬)



5月31日，10余名来自新津县参与“传帮带”工作的援藏医疗队员们在阿坝州小金县广场开展了集中义诊活动。测血压、测血糖、健康宣教，队员们已经十分习惯与这里的老乡们交流。当天，得知专家们来义诊，周边乡镇的乡亲们一大早就赶了过来。“专家们大老远来山区里给我们看病，我真的很感激，对于他们我也十分信任。”刚刚检测了血压的王素珍大娘说道。

据了解，自四川省对口支援“传帮带”工程启动以来，新津县卫计局领导高度重视，抓住契机，多措并举深入推进帮扶工作，力争使小金县的医疗服务能力有明显的提升，为小金县百姓健康需求提供更加有效的服务。